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Il Generale di Divisione Aerea Giovanni Luigi DOMINI, nato a Villa Collemandina (LU) il 01 febbraio 1949, proviene dai Corsi Normali dell’Accademia Aeronautica, frequentata negli anni 1969 – 1973, con il Corso “IBIS 3°”.

Nel 1974 consegue, presso la Scuola Volo di Latina, il brevetto di pilota militare su velivolo P 166.

Dal 1974 al 1979 presta servizio presso la 46^ Brigata Aerea di Pisa, prima quale pilota di Reparto, successivamente come Comandante della 103^ Squadriglia e Comandante del Gruppo Difesa.

Dall’8 luglio 1979 è assegnato all’Accademia Aeronautica con l’incarico di Ufficiale di Inquadramento Allievi della Direzione Corsi.

Dal 1980 al 1983 presta servizio presso la 46^ Brigata Aerea di Pisa ricoprendo gli incarichi di Pilota del Gruppo Volo, Capo Nucleo Voli e Capo Nucleo Operazioni.

Nel 1983 è assegnato nuovamente all’Accademia Aeronautica in qualità di Comandante del Corso “CENTAURO 4°”.

Dal 1986 al 1987 presta servizio presso la 46^ Brigata Aerea ricoprendo l’incarico di Comandante del 50° gruppo  Volo.

Dal 1987 al 1992 è assegnato alla Scuola di Guerra Aerea/Scuola Applicazione Aeronautica Militare di Firenze dove ricopre gli incarichi di Addetto Dipartimento Didattico Scuola Stato Maggiore, successivamente Capo del 2° Dipartimento Ufficio Studi, Insegnante presso i Corsi S.G.A. ed infine  Capo del 3 ° Dipartimento Ufficio Studi.

Dal 1992 al 1993 ricopre l’incarico di Vice Comandante del 14° Stormo e successivamente quello di Comandante del 14° Stormo. 

Dal 1993 al 1996 ricopre l’incarico di Capo della 6^ Divisione di PERSAEREO.

Promosso Generale di Brigata Aerea con decorrenza 1° gennaio 1997, assume l’incarico di Comandante della 1^ Brigata Aerea di Padova fino al 1999.

Dal 1999  al 2003 ricopre l’incarico di Vice Capo Gabinetto del Ministro della Difesa Aeronautica.

E’ promosso Generale di Divisione Aerea con decorrenza 01 gennaio 2003.

Dal 23 aprile 2003 è Comandante della Divisione Formazione Ufficiali/Accademia Aeronautica di Pozzuoli.

Il 2 ottobre 2006 assume l’incarico di Capo di Stato Maggiore del Comando Scuole dell’Aeronautica Militare di Guidonia.

Dal 19 maggio 2007 assume il secondo incarico di Vice Comandante del  Comando Scuole dell’Aeronautica Militare.

Il 5 maggio 2008 ha cessato dall’incarico di Capo di Stato Maggiore Comando Scuole/3^ Regione Aerea mantenendo l’incarico di Vice Comandante.

Dal 26 giugno 2008 assume l’incarico di Vice Direttore Generale della Direzione Generale per il Personale Militare.

Ha frequentato diversi corsi di carattere professionale tra cui il 3° Corso Aerocooperazione per Ufficiali, i Corsi Normale e Superiore presso la Scuola di Guerra Aerea, il Corso Air War College presso Maxwell -USA, il Defense Resources Management corse presso Monterey/S. Francisco – USA ed il 42° Corso formativo per Comandanti presso Scuola Sistemi Missilistici di Montichiari e il 48° Corso dello IASD presso il Centro Alti Studi della Difesa.

Ha conseguito la laurea di 1° livello in Scienze Aeronautiche con 110 e lode e la laurea in Scienze Politiche con 110 e lode.

E’ insignito delle seguenti onorificenze: Grande Ufficiale al Merito della Repubblica Italiana; Medaglia Mauriziana al Merito di Dieci Lustri di carriera militare; Medaglia Militare Aeronautica di Lunga Navigazione di 1° grado; Croce d’Oro per anzianità di servizio (40 anni); Medaglia di benemerenza della forza multinazionale in Libano; Commendatore dell’Ordine Equestre del Santo Sepolcro di Gerusalemme; Commendatore del Sacro Militare Ordine Costantiniano di San Giorgio.

Ha all’attivo circa 3200 ore di volo su 10 diversi tipi di velivolo.

Il Generale DOMINI è sposato con la signora Donatella ed ha 2 figli, Matteo ed Irma.







