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COMUNICATO STAMPA DEL 8/02/2010

“Neve Natura” e “Parco nel Mondo” insieme per la promozione del Parco Nazionale

A Corfino stage bianco verdi per conoscere il nostro Appennino

Fare esperienza della montagna in inverno attraverso la pratica diretta della neve senza impianti, l'osservazione della natura e la conoscenza delle eccellenze culturali e tradizionali dell’Appennino. E' questo lo spirito di "Neve Natura e Cultura d’Appennino", il progetto in collaborazione con le imprese turistiche e le professionalità del territorio, che, anche per l’anno scolastico 2009/2010, il Parco Nazionale dell’Appennino Tosco-Emiliano propone a studenti delle Scuole Medie inferiori e superiori presenti nell’area Parco.

Fino al 12 febbraio sarà il borgo di Corfino, nel Comune di Villa Collemandina, ad ospitare la prima edizione garfagnina dell’iniziativa che vedrà protagonisti numerosi studenti del settore turistico/ristorativo provenienti dall’Istituto Magnaghi di Salsomaggiore (Parma) alle prese con molteplici attività formative e ricreative. Il Sindaco Dorino Tamagnini: “Un’occasione d’oro per fare conoscere il nostro territorio attraverso la formazione di questi giovani e incentivare professionalità specifiche che potranno operare sul territorio del Parco”. 
“La Garfagnana – aggiunge il Presidente della Comunità Montana Mario Puppa – è del resto un’area connotata da una forte identità che la rende unica tanto dal punto di vista naturalistico/ambientale quanto da quello culturale e tradizionale. Partecipiamo con interesse all’iniziativa consapevoli delle sue potenziali ricadute sul territorio anche in ambito turistico/economico”.

Tra ciaspolate e visite guidate alle bellezze locali avranno la possibilità di conoscere la cultura di montagna a 360°, sono anche previsti incontri ed eventi culturali (aperti al pubblico) che vanno dalla degustazione di prodotti tipici all’incontro con esperti di storia e tradizione locale. Tra questi non mancheranno le animatrici territoriali di “Parco nel Mondo” che illustreranno il grande lavoro portato avanti da oltre due anni dal progetto - quale esempio riuscito di programma territoriale di sviluppo socio-economico -  insieme alla comunità locale ed ai numerosi cittadini affettivi.  

Soddisfazione espressa anche dal Presidente del Parco Fausto Giovanelli per la grande sinergia instaurata tra le varie iniziative poste in essere dal Parco nei suoi territori.
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