 

Comunicato stampa
 
ACQUA : BOLLETTE IN ARRIVO IN GARFAGNANA E A BAGNI DI LUCCA

PIETRASANTA (LU) 18 febbraio 2014 - GAIA S.p.A. Gestore del Servizio Idrico nella Toscana Nord, comunica che sono in arrivo le bollette dell'acqua a Castelnuovo, Coreglia, Minucciano, San Romano, Villa Collemandina e Bagni di Lucca (LU). Le bollette sono partite lunedì 17 febbraio e scadranno lunedì 17 marzo 2014.
 
Con l'occasione GAIA ricorda che, per gli utenti che necessitano di informazioni sulla bolletta o di assistenza per lo svolgimento di pratiche commerciali, è attivo il numero verde: 800-223377. Il numero è raggiungibile gratuitamente da telefoni fissi e mobili. Per chi volesse venire di persona presso uno degli Sportelli al pubblico presenti sul territorio è possibile prenotare un APPUNTAMENTO con un Consulente, concordando, sempre al numero 800-223377, giorno e ora dell'incontro.
 
Importanti sconti in bolletta sono riservati a chi dimostra di possedere i requisiti di reddito secondo i parametri ISEE, da poco aggiornati in base agli adeguamenti 2014, o chi fa parte di un nucleo familiare con più di tre componenti. Le agevolazioni ISEE e FAMIGLIE NUMEROSE sono cumulabili e la presentazione delle domande è possibile durante tutto l'anno. Per farne richiesta è sufficiente compilare una semplice documentazione. Maggiori informazioni sul sito web www.gaia-spa.it o al solito numero verde 800-223377.
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