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           COMUNE DI VILLA COLLEMANDINA

           Provincia di Lucca
                    C.a.p. 55030 Via IV Novembre 17                               tel. 058368046 - fax 058368472 


SI RICORDA
Il 16 GIUGNO è scaduto il termine per il versamento dell’acconto dell’I.M.U e della T.A.S.I. su tutti gli immobili diversi dai terreni agricoli. 

I contribuenti che non hanno versato i l saldo ovvero lo hanno versato in misura insufficiente possono regolarizzare la loro posizione avvalendosi dell’istituto del Ravvedimento:

TASI e IMU 2015: Ravvedimento sprint
Il ravvedimento cosiddetto “sprint” prevede la possibilità di pagare IMU e TASI in ritardo versando l'imposta dovuta entro 14 giorni dalla scadenza con una sanzione dello 0,2% giornaliero del valore dell'imposta più interessi giornalieri calcolati sul tasso di riferimento annuale. Il contribuente ritardatario quindi può pagare entro il 30 giugno calcolando uno 0,2% di sanzione al giorno fino al massimo del 2,8%.

TASI e IMU 2015: Ravvedimento breve
Secondo le disposizioni legislative il ravvedimento breve è “applicabile dal 15° al 30° giorno di ritardo, prevede una sanzione fissa del 3% dell'importo da versare più gli interessi giornalieri calcolati sul tasso di riferimento annuale”. Il ravvedimento breve quindi, per IMU e TASI 2015 vale dal’1 al 15 luglio con la sanzione fissa dal 3%.  

TASI e IMU 2015: Ravvedimento medio
Il ravvedimento medio si applica dopo il 30° giorno di ritardo fino al 90° giorno, e prevede una sanzione fissa del 3,33% dell'importo da versare più gli interessi giornalieri calcolati sul tasso di riferimento annuale. Il ravvedimento medio per IMU e TASI 2015 quindi vale per i pagamenti in ritardo dal 16 luglio al 14 settembre con la sanzione del 3,33% dell’acconto non versato.

TASI e IMU 2015: Ravvedimento lungo
Il ravvedimento lungo scatta dal 90° giorno di ritardo, ma comunque entro i termini di presentazione della dichiarazione relativa all'anno in cui è stata commessa la violazione, e prevede una sanzione fissa del 3,75% dell'importo da versare più gli interessi giornalieri calcolati sul tasso di riferimento annuale. Il ravvedimento lungo scatta quindi dal 15 settembre 2015.

Villa Collemandina  17/06/2015                             Il responsabile dei tributi

                                                                                        Rag. Daria Santini                  
