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                       COMUNE DI VILLA COLLEMANDINA

           Provincia di Lucca

​Ordinanza n. 12/15         
Oggetto:Abbattimento di cinghiali costituenti pericolo per la pubblica incolumità nel territorio comunale. 

IL SINDACO

PREMRSSO CHE in tutto il territorio di Villa Collemandina è stata ripetutamente segnalata la presenza di cinghiali sia in orari diurni che notturni , che, in cerca di cibo, invadono le colture agricole, spingendosi anche fino alle abitazioni  limitrofe invadendo le proprietà private nonché la viabilità pubblica (vedasi note prot. n. 2549 del 02 ottobre 2015 e nota mail  del 23/09/2015 in atti);

CONSIDERATO CHE tale presenza costituisce fonte di pericolo per la circolazione nonché concreto e reale  rischio per la sicurezza della popolazione residente nel territorio comunale;

RITENITO per quanto sopra che sia necessario, per evitare il riproporsi di situazioni di pericolo concreto per la popolazione, procedere all’adozione di interventi di contenimento della specie cinghiale (sus scrofa) nel territorio comunale;

PRESO ATTO della disponibilità che la Provincia di Lucca ha manifestato di collaborare all’esecuzione degli interventi di contenimento tramiti soggetti abilitati ed in possesso dei requisiti previsti dalla legge sulla caccia;

  RITENUTO di incaricare la Polizia Municipale e la polizia Provinciale di collaborare perché siano rispettate le condizioni di sicurezza nell’area interessata dagli interventi durante l’esecuzione delle attività di contenimento, con attività di vigilanza e /o di coordinamento dei soggetti di vigilanza volontaria, previsti dalla legge regionale n. 3/94 ;

VISTO l’art. 54 del D.Lgs. n. 267/2000, che attribuisce al Sindaco i poteri di adottare provvedimenti contingibili ed urgenti al fine di prevenire ed eliminare gravi pericoli che minaccaino l’incolumità pubblica ;

ORDINA 
Per i motivi espressi in premessa che il giorno 10 ottobre  2015 vengano effettuati interventi di contenimento della specie cinghiale (sus scrofa), nel territorio comunale;

Che nell’esecuzione dell’attività di contenimento siano garantite le condizioni di sicurezza per i cittadini oltre che per coloro che sono interessati all’attività, rispettando le prescrizioni che verranno impartite dalla Polizia Municipale e dalla Polizia Provinciale;

Che gli interventi vengano effettuati utilizzando soggetti abilitati ed in possesso dei requisiti previsti dalla legge sulla caccia,ed appartenenti alle due squadre del comune di Villa Collemandina individuati dalla Provincia di Lucca, per il tramite del Comitato di Gestione dell’A.T.C. Lucca 11 ;

Che gli animali abbattuti siano destinati ad Enti di beneficienza ed assistenza pubblica presenti nel territorio e, solo nell’ipotesi in cui vi sia impossibilità a riceverli e quindi non possano essere così devoluti, siano destinati ai soggetti privati abilitati che hanno partecipato alle operazioni di abbattimento.





DISPONE
Che copia della presente ordinanza venga trasmessa anche ai fini dell’esecuzione:

· Amministrazione Provinciale di Lucca – Ufficio risorse faunistiche;

· Corpo Polizia Provinciale;

· Corpo Forestali dello Stato;

· Comando Stazione Carabinieri Castiglione di Garfagnana

· Comando Polizia Municipale.

Copia della presente sia trasmessa ala Prefetto di Lucca ai sensi dell’art. 54 comma 4 del D. Lgs. N. 267/2000.

Che copia della presente sia inoltre affissa all’albo Pretorio Comunale per il periodo di giorni 15.






INFORMA
Avverso il presente provvedimento può essere proposto ricorso al prefetto di Lucca, nel termine di 30 giorno dalla pubblicazione o in alternativa entro 60 decorrenti dalla data di pubblicazione,  al TAR Toscana. 

Villa Collemandina, 03/10/2015







               Il Sindaco

                                                                                  Avv.Tamagnini Dorino


